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WIEDRHOLUNG

B Theoretische Begriffe - Begriffsexplikation - Dimensionale Auflésung des Begriffs--
Operationalisierung - Messinstrument mit mehreren Indikatoren je Dimension (in Surveys:
Fragebatterie)

[0 Beispiel SSO: Fragebatterie im SSO zur Messung der Arbeitsorientierungen (siehe
nachste Seite), Haustibung: Fragebatterie zum Wert von Kindern und zu Erartungen
bzgl. Arbeitsteilung im Haushalt (L6sung spater)

B Genaue Vorstellungen tUber die zugrundeliegende dimensionale Struktur (Zahl der
Faktoren und Zuordnung der Items zu den Faktoren bekannt) = konfirmatorische
Faktorenanalyse (KOFA), explorativ Faktorenanalyse auch moglich, aber es stehen dann
weniger statistische Modellprufgrof3en zur Verfligung

B Vage Vorstellungen Uber die zugrundeliegende dimensionale Struktur (Zahl der
Faktoren und Zuordnung der Items zu den Faktoren unbekannt) - explorative
Faktoranalyse (EXFA)
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EXFA

Annahme: Einer bestimmten Auswahl von M Items liegen K gemeinsame Faktoren
zugrunde, die sich inhaltlich sinnvoll interpretieren lassen.
O Bsp. SSO: Der Fragebatterie zu den Arbeitsorientierungen mit 9 Items liegen K
gemeinsame Faktoren zugrunde.

Zu l6sende Aufgaben:
[0 Bestimmung der Zahl der gemeinsamen Faktoren

[0 Zuordnung der Items zu den Faktoren (Ziel: jedes Item sollte eindeutig einem
Faktor zuordenbar sein.)

Schatzmodell: x =a,-F+a,-F,+..+a, -F +e
X ...Item (Variable) i
a ;... Faktorladung des Item I auf dem Faktor |
F, ...gemeinsamer Faktor |

JXU e, ...zufallige Fehlerkomponente des Item i



SCHATZMODELL

Schritt 1: Berechnung der Faktoren, tblich mittels Hauptkomponentenmethode (PCA,
Principal Component Analysis), Faktoren werden formal bestimmit:

VAR(F,) >VAR(F,) >....und COR(F,F;) =0 COR(F,e;)=0
VAR(e.) =0...zu Beginn der Schatzung

In der Methodenliteratur wird die Hauptkomponentenmethode mitunter nicht als eine Methode
der Faktorenanalyse betrachtet, da es bei der Schatzung der Faktoren zunachst keine
Fehlervarianzen annimmt.

Schritt 2: Festlegen der Faktorenzahl, meist mittels Kaiserkriterium, erganzend Scree-Test

EIGEN(F.) =VAR(F) >1
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SCHATZMODELL

Schritt 3: Berechnung der Kommunalitaten eines Item i als

K
KOM, =1-VAR(e) =) a;
j=1

Schritt 4: Rotation mit dem Ziel des Auffindens einer Einfachstruktur

a; — Max fur einen Faktor J, Min(= 0) fur alle anderen Faktoren

Zwei Methoden der Rotation: rechtwinkelig (VARIMAX) und schiefwinkelig (OBLIMIN)
Schritt 5: Schatzung der Faktorwerte, siehe dazu spéater
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LAGE- UND STREUUNGSMARE DER VARIABLEN

missing values bf29 1 to bf29 9

fre var=bf29 1 to bf29 9.

des var=bf29 1 to bf29 9/sort mean (a).

Deskriptive Statistik

JXU

(3) .

Sortierung nach Mittelwert aufsteigend,
d=absteigend, Standard=nach Variablenreihenfolge

Standardabw

[+l Minimum  Maximum  Mittelwert eichung
bf258 1 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine sichere 1884 1 5 145 Nt
Berufsstellung
bf258 4 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine interessante 1889 1 ] 1,58 812
Tatigkeit
bf29_5 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine Tatigkeit, bei der 1839 1 5 1,71 bB28
man selbstindig arbeiten kann
bf258 9 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine Arbeit, bei der 1889 1 ] 1,91 1,046
man persdnlichen Kontakt zu anderen Menschen hat
bf29_7 Wie wichtig fiir berufliche Arbeit? Ein Beruf, der fiir die 1878 1 5 1,88 1,017
Gesellschaft nitzlich ist
bf258 6 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Ein Beruf, bei dem 1880 1 5 213 1,060
man anderen helfen kann
bf258 2 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Ein hohes 1886 1 ] 218 B38
Einkommen
Bf28_3 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Gute 1859 1 5 242 1,112
Aufstiegsmaglichkeiten
bf258 8 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine Stelle, bei der 1874 1 5 243 1,241
man die Arbeitszeiten oder Arbeitstage selbst festiegen kann
Glltige Werte (Listenweisg) 1823

Wie kdnnten Sie prifen,
ob bf29 1 signifikant
wichtiger ist als bf29 4
usw.?

T-Test fur abhangige
Stichproben



T-TEST FUR ABHANGIGE STICHPROBEN

Im AUSSDA-Datensatz gibt

. = Deskriptive Statistik
es auch noch die Auspragung -99

Standardabw

. : : A +1 [+ Minimum  Maximum  Mittelwert gichung

fir Personen, die nie berufstatig waren : : : ’
bf258 1 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine sichera 1384 1 5 145 Natsie]
Berufsstellung

Syntax |autet daher _tJfZQ__# Wie win:__h_tigf[:u'bm'uﬂiche Arbeit? Eine 1889 1 ] 1,58 812

g . interessante Tatigkeit
MISSINg values bf29_1 to bf29_9 (8,-99). bf28_5 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine Tatigkeit, 1889 1 5 1,71 928
_ beider man selbstdndig arbeiten kann
fre var=bf29 1 to bf29 9. e — oo
— — bf258 9 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine Arbeit, bei 18829 1 5 1,91 1,046
deS Var:bf29 1 to bf29 glsort mean (a) derman persdanlichen Kontakt zu anderen Menschen hat
__ Py bf258 7 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Ein Beruf, der fiir 1878 1 ] 1,48 1,017

t-test PAIRS=Dbf29_1,bf29 4. die Gesellschaft niizlich ist
Bf29_6 Wie wichtig fir berufliche Arheit? Ein Beruf, bei 1880 1 5 213 1,060
dem man anderen helfen kann
bf258 2 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Ein hohes 1886 1 ] 218 838
Einkommen
bf29_3 Wie wichtig fiir berufliche Arbeit? Gute 18549 1 5 2,42 1,112
Aufstiegsmaglichkeiten
bf258 8 Wie wichtig fir berufliche Arbeit? Eine Stelle, bei 1874 1 5 2,43 1,241

der man die Arbeitszeiten oder Arbeitstage selbst
festlegen kann

Glltige Werte (Listenweisg) 1823
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Statistik bei gepaarten Stichproben

Means

Standardfehle XS Xy W
Standardabw Irdes =1
Mitte lwert [+ eichung Mittelwertes N
. . ) .. Y= wY./w
Paaren1  bf28_1 Wie wichtig fur 1,45 1881 GBS 016 Diferance of o Msans
berufliche Arbeit? Eine o
sichere Berufsstellung D=X-}
Bf28_4 Wie wichtig fiir 1,58 1881 812 14 :
berufliche Arbeit? Eine Standard Error of the Difference
interessante Tatigkeit Sp = EL TS 25 )IW
. . . statistic for Equality of Means
Korrelationen bei gepaarten Stichproben —n
t=DJS
[+l Korrelation  Signifikanz v
Paareni1  bf29_1 Wie wichtig fir 1881 265 000 with (7=1) degrees of freedom. A two-tailed significance level 1s printed.
berufliche Arbeit? Eine
sichere Berufsstellung & 95% Confidence Interval for Mean Difference
bf29_4 Wie wichtig flr i
berufliche Arbeit? Eine D% tw-15p
interessante Tatigkeit
IBM-SPSS (Eds.) (2016) , a.a.0., S. 955-956
5% Konfidenzintervall der
Differenz
andardabw
Mittelwert eichung Mittelwertes Untera Obera T df Sig. (2-seitig)
Faaren 1 bf29_1 Wie wichtig flr -6,341 1aa0 ,ooa

herufliche Arbeit? Eine
sichere Berufsstellung -
bf29_4 Wie wichtig flr
herufliche Arbeit? Eine
interessante Tatigkeit

W 415 021 175 092




T-TEST FUR ABHANGIGE STICHPROBEN

1. T-TEST PAIRS=X1 X2 X3.
Verglichen werden alle Paare (X1, X2), (X1, X3) und (X2, X3)

2. T-TEST PAIRS=X1 X2 WITH X3 X4.
Verglichen werden X1 mit X3, X1 mit X4, X2 mit X3 und X2 mit X4.

3. T-TEST PAIRS=X1 X2 WITH X3 X4 (PAIRED).
Verglichen werden X1 mit X3 und X2 mit X4.

JXU
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LOSUNG

Getrenntes Dokument
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EXPLORATIVE FAKTORANANALYSE - TEIL 2
FAKTORWERTE
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FAKTORWERTE

B Schritt 5: Schatzung der Faktorwerte. In den weiteren Analysen soll mit de Faktoren
anstelle mit den ursprunglichen Items gerechnet werden. Dazu ist erforderlich, dass flr jede
Person g ein Skalenwert (Faktorwert) auf den gemeinsamen Faktoren geschatzt wird. Dazu
stehen unterschiedliche Methoden zur Verfligung. Gebrauchlich sind:

[0 Regressionsschatzung der Faktorwerte:

Fo =0y X, +...+ by - Xy, Wobei b, umso grofSer ist, je starker das Item I auf dem Faktor k ladt
Es wird hier im Regelfall mit standardisierten Variablenwerten gerechnet, also
Fo =0y -2y +...+ Dy - 2y,
O Verwendung von mittleren Summenwerten:

F,=1-x,+0-X,,...+1-X,,, wobel nur jene ltems einbezogen werden, die auf dem Faktor k hochladen

Hier wird mir den Rohwerten der Variablen gerechnet. Haufig werden mittlere Gesamtpunktwerte
berechnet als:

JvYU Fo = —Z X, Wobel nur jene ltems einbezogen werden, die auf dem Faktor k hochjaden
m, Gk



MITTLERER SUMMENWERT

F

o= —Z X, wobei nur jene Items einbezogen werden, die auf dem Faktor k hochladen

mk ick

Compute XX=(X1+X2+X3)

ldnr Summe Mittlere
Summe XX

1,33
1 2 5 1,67
Miss. 1 Miss.

Zwei Probleme: (1.) Fehlende Werte und (2.) inverse Kodierung (1=Zustimmung bis 5=Ablehnung)

JXU
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MITTLERER SUMMENWERT

ldnr Summe Mittlere
Summe XX

1,33
1 2 5 1,67
Miss. 1 Miss.

Zwei Probleme: (1.) Fehlende Werte und (2.) inverse Kodierung (1=Zustimmung bis
5=Ablehnung)

Losung: (1.) Verwendung der Funktion MEAN und (2.) Umdrehen der Kodierung

| [dnr MEAN.1 Mittlere
Summe XX

1,33 4,67
1 2 1,67 4 33
Miss. 1 1,50 4 50

JXU
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FAKTORWERTE

B Regressionsschatzung, Befehl zur Faktoranalyse muss um die Anweisung
/save =reg(3,cfb58Faktor).
erweitert werden. IBM-SPSS berechnet dann intern die Faktorwerte nach der
Regressionsmethode und speichert sie in der Arbeitsdatei ab.

429 xcfo8_8 Numerisch 10 0 Zustimmung Aussage: Die Aufgabe d... {1, Stimme ... Keine
430 xcfo8_9 Numerisch 10 0 Zustimmung Aussage: Manner sollten... {1, Stimme ... Keine
431 cfo8Faktor!  Numerisch 11 5 REGR factor score 1 for analysis Keine Keine
432 cfo8Faktor2  Numerisch 11 5 REGR factor score 2 for analysis Keine Keine
433 cfoBFaktor3 Numerisch 11 5 REGR factor score 3 for analysis Keine Keine

B Sinnvoll haufig ,Umdrehung” (Kodierung in Richtung Namensgebung) und Vergabe von
Namen. In der vorliegenden Form sind die Faktorwerte invers kodiert, ein h6herer Wert
drlckt eine geringere Befurwortung von Kosten, Nutzen und geschlechtergerechter
Arbeitsteilung aus.

JXU 17



FAKTORWERTE

compute xNutzenKinder=cfb8Faktorl*(-1).
compute xGschlgerArbteilungHH=cf58Faktor2* (-1).

compute xKostenKinder=cfb8Faktor3* (-1).
var labels xNutzenKinder "Nutzen von Kinder (gering - hoch)"
/xGeschlgerArbteilungHH "Geschlechtergerechte Arbeitsteilung im Haushalt (nein-ja)"

/xKostenKinder "Kosten von Kindern (gering-hoch)".

*Prufung der Faktorwertbildung.

corr var=xcf58 1 to xcf58 9 with xNutzenKinder xGschlgerArbteilungHH xKostenKinder.

JXU
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FAKTORWERTE

Korrelationen

Items, die den Faktor bilden, mtssen hoch positiv
korrelieren
Items, die in invers kodiert sind (hoher Wert -

xKostenKinde
r Kosten von
xGschlgerfrbt Kindern
gilungHH [gering-hach)
¥cf58 1 Zustimmung Aussage: Kinder sind Kaorrelation nach Pearson - 0e4 185
B Signifikanz (2-s effig) 004 ,000
M 2019 2019
¥ef58_2 Zustimmung Aussage: £u beobachten Kaorrelation nach Pearson -132 209
wie Kinder grof werden, ist die grolite Freude Siqniikanz (2-selig) 000 000
im Leben.
M 2019
xcf38 3 Zustimmung Aussage: Kinder Korrelation nach Pearson - 053
schranken die personliche Freiheit gin. Siqniikanz (2-selig) 002
M 2019
¥f58_4 Zustimmung Aussage: Menschen, die Korrelation nach Pearson 090
nie Kinder gehabt haben, fuhren ein leeres Signifikanz(2-seig) 000
Leben
M 2019 2019
¥ef58_5 Zusimmung Aussage: Mit Kindem ist Korrelation nach Pearson 071
es schwierig, berufliche Ziele 2u erreichen Siqniikanz (2-selig) 001
M 2019
xwf58_6 Zustimmung Aussage: Eine Korrelation nach Pearsaon 051
berufstatige Mutter kann gin genauso . L
T e o e T e b L e R i Signifikanz (2-sefig) 021 D00
eine Mutler, die nicht berufstatig ist M 2019 2019
¥f58_T Zustimmung Aussage: Manner sollten Korrelation nach Pearson -, 083 =173
e Signifikanz (2-s sfig) 004 000
ubemehmen, als sie a5 jetz tun
M 2019 2019

tarkere Ablehnung), mussen negativ korrelieren.

Ausnahme: xbf58 8 st in
Richtung der Zieldimension
formuliert

/ S /o
% S O
N7 A %
4 % 5,
7 N\ %
<.f$ {})
%
%>
""7,
%
7, 2
<§ 7 ‘,&()



FAKTORWERTE

B Bei der Methode der mittleren Gesamtpunktwerte mussen zuvor die Variablen in Richtung
der Zieldimension gepolt werden. Kann durch den Befehl
compute xi=(Maximaler Wert von x + 1) - Xx.
erfolgen.
compute x1INutzenKinder=((6-xcf58 1)+ (6-xcf58 2)+(6-xcf58 4)) /3.
compute x1GschlgerArbteilungHH=((6-xcf58 7)+ (6-xcf58 9)) /2.
compute x1lKostenKinder=((6-xcfb8 3)+ (6-xcfb8 5)) /2.
Prufung der Berechnung analog zu Faktorwerten. Zuséatzlich kann die Korrelation zwischen
Faktorwerten und mittleren Gesamtpunktwerten berechnet werden. Alternativ kann mit
MEANS-Funktion gearbeitet werden.
compute xINutzenKinder=6-means.2(xcf58 1,xcf58 2,xcfb8 4).
compute xlGschlgerArbtellungHH=6-means.1l (xcf58 7,xcfb8 9).
compute xlKostenKinder=6-means.l (xcf58 3,xcf58 5).

JXU 20



EXKURS - MEANS FUNKTION

Befehl:
Compute XX=mean.k (X1l to Xn).

k = Mindestzahl der validen Werte in X1 bis X10.
Compute XX=mean.2(X1 to X5). Mindestens zwei valide Werte erforderlich.

N I O N [N

8/5=1,6
2 1 miss 2 miss 1 4/3=1,33
3 1 MmIsS MIsSS MISS MISS MISS

Analog gibt es den Befehl SUM, MEDIAN, SD, VARIANCE, CFVAR, MIN und MAX

JXU
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FAKTORWERTE

JXU

Korrelationen

¥ Mutzenkind wlGschlgerAr ¥ Kostenkind
er‘_/\ bteilungHH er
kMutEenkinder Mutzen Korrelation nach Pearson Rel 094 -130
von Kinder (1=gering - L e
E=hoch) Signifikanz (2-seitig) o aaa aaa
[+ 2018 2044 20149
kGschlgerArbteilungHH Korrelation nach Pearson 0249 @ 087
Signifikanz (2-seitig) a7 ano ano
[+ 2018 20149 (114
kkostenkinder Kosten Korrelation nach Pearson -125 234 @
von Kindern (1=gering - o o
E=hoch) Signifikanz (2-seitig) 00o 0o 0o
[+ 2018 2014 2014

Korrelation Faktorwerte mit mittleren Gesamtpunktwerten sehr hoch
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FAKTORWERTE

Regressionsschéatzung Mittlere Gesamtpunkt
werte

Bericksichtigt Messqualitat der Variablen / Items.

Eine Variable kann auf mehreren Faktoren laden.

Standardisierte Variable

Vergleich der Werte einer Person zwischen den
Faktoren nicht sinnvoll (Aussagen der Art ,Faktor 1
ist flr Person g wichtiger als Faktor 2“ nicht
zulassig)

Eignen sich gut fir Zusammenhangsanalysen, aber
nicht fir univariate Deskription.

Vergleiche der Mittelwerte hat keinen
Informationswert.

JXU

Es wird angenommen, dass alle Variablen / Items
eines Faktors diesen gleich gut messen.

Items mussen eliminiert werden, (oder mit 0,5 bei
Ladungen auf 2 Faktoren einbezogen werden)

Nicht standardisierte Variablen

Vergleich der Werte einer Person zwischen den
Faktoren moglich (Aussagen der Art ,Faktor 1 ist
fur Person g wichtiger als Faktor 2 nicht zulassig)

Eignen sich nicht ganz so gut fur
Zusammenhangsanalysen, aber dafur flr univariate
Deskription.

Vergleich der Mittelwerte sind sinnvoll.

23



FAKTORWERTE

Deskriptive Statistik

M

Minimum Maximum

stgndardabw
ichung

¥Mutzenkinder Mutzen von Kinder (1=gering -
5=hoch)

xGschlgerArbteilungHH Geschlechtergerechte
Arbeitsteilung im Haushalt (1=nein-5=ja)

¥kostenkKinder Kosten von Kindern (1=gering -
5=hoch)

W1 Mutzenkinder Mutzen von Kinder (1=gering -
5=hach)

W1 GschlgerArbteilungHH Geschlechtergerechte
Arbeitsteilung im Haushalt (1=nein-5=ja)

¥l Kostenkinder Kosten von Kindern {1=gering -
5=hoch)

Glltige Werte (Listenweiseg)

2019

20189

2019

20149

2019

20189

20189

1,00000

1,00000

1,00000

Vergleich nicht
sinnvoll, da
standardisierte
Variablen

85428

44622

98841

JXU

Vergleiche
sinnvoll x1 am
wichtigsten
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EXPLORATIVE FAKTORANANALYSE - TEIL 2
ANWENDUNGSVORAUSSETZUNGEN,

ALTERNATIVEN UND ERGANZENDEN
INFORMATIONEN

JXU



ANWENDUNGSVORAUSSETZUNGEN,
ALTERNATIVEN, ERGANZENDE INFORMATIONEN

Voraussetzungen

B Quantitative manifeste Variablen / Items / Indikatoren oder Variablen, die wie quantitative
behandelt werden kdnnen (dichotome oder ordinale Items)

B Unabhangige Messungen der Items (nicht erflllt bei einer Rangreihe)

B Normalverteilung der Items, wenn statistische Tests gerechnet werden

B Gewisse Mindestfallzahl (PCA aber relativ robust, auch bei kleinen Fallzahlen)
Alternativen

B Nominalskalierte Items - Multiple Korrespondenzanalyse (Optimal Scaling)
B Abhangige Messungen - Mehrdimensionale Skalierung, Unfoldingverfahren

JXU
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ANWENDUNGSVORAUSSETZUNGEN,
ALTERNATIVEN, ERGANZENDE INFORMATIONEN

Erganzende Informatlonen

B FUr jeden berechneten Faktor wird haufig als erganzende Information Cronbachs Alpha als
Konsistenzmal} berechnet. (Konsistenz: Person A hat positivere Einstellung bzgl. X als
Person B 2> Person A sollte in allen Items, die X messen, starker zustimmen als Person B,
sofern die Items in Richtung der Dimension X gepolt sind.

B Beachte: Alle Items mussen in dieselbe Richtung gepolt sein!
B Cronbachs Alpha ist flr standardisierte Variable definiert als:

. K-T
1+(K =17

B Schwellenwerte abhangig vom Fachgebiet, Soziologie: > 0,60 />0,70 (gelegentlich >0,50)
B Psychologie: Strengere Schwellen
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CRONBACHS ALPHA

RELIABILITY Beachte: Bei Reliability missen die

JVARIABLES=xcf58 1,xcf58 2,xcf58 4 Variablen in dieselbe Richtung kodiert sein

/SCALE ('ALL VARIABLES') ALL

/MODEL=ALPHA

/STATISTICS=DESCRIPTIVE SCALE CORR

/SUMMARY=TOTAL MEANS CORR. Nutzen (Wert) von Kindern
Reliabilitatsstatistiken

Cronbachs

Alpha flr
Cronbachs standardisiert Anzahl der
Alpha e ltems ltems
755 7i2 3

JXU



Zusammenfassung der Fallverarbeitung

M %
Falle Giltig 2019 38 100,0
Ausgeschlossen?® 0o a
Gesamt 201538 100,0

Gewichtet mit derVariabhlen Gewichi_GES
Gesamtgewicht: Design + Post Weight

a. Listenweise Léschung auf der Grundlage
allerVariablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken

Cronkbachs
Alpha flr
Cronbachs standardisient Anzahl der
Alpha e ltems [tems
765 772 3

JXU

CRONBACHS ALPHA

Itemstatistiken
Standardabw
Mittelwert eichung [+
¥efalE_1 Zustimmung 1,94 Rejel 20149,38
Aussage: Kinder sind
wichtig fir ein glickliches
Leben.
wefa8_2 Zustimmung 1,84 807 2015,38
Aussage: Zu beohachten
wie Kinder grofi werden,
istdie grifite Freude im
Leben.
¥efaE_4 Zustimmung 2,82 1,201 201938

Aussage: Menschen, die
nie Kinder gehabt hahen,
filhren ein leeres Leben

Schwellenwerte:
sollte grofRer 0,6 / 0,7 sein

Bel reprasentativen Bevolkerungsumfragen in Publikationen
auch kleiner, z.B. gro3er 0,5

29



CRONBACHS ALPHA

Inter-ltem-Korrelationsmatrix

¥cfag_2 wcfhd_d
Zustimmung Zustimmung
¥efae_1 Alssage: U Alssage:
Zustimmung heobachten Menschen,
Aussage: wie Kinder die nie Kinder
Kinder sind grofi werden, gehabt
wichtig flr ein ist die grifite haken, flihren
glickliches Fraude im ein leeres
Leben. Leben. Leben
xcfad_1 Zustimmung 1,000 722 474

Aussage: Kinder sind
wichtig fur ein glickliches
Leben.

¥cfhB_2 Zustimmung
Aussage: Zu heobachten
wie Kinder grofi werden,
ist die gréfte Freude im
Lehen.

xcfad_4 Zustimmung
Aussage: Menschen, die
nie Kinder gehabt haken,
filhren gin leeres Leben

Maxirmurm /
Bereich finirmum

Durchschnitt aus
0,722, 0,474 und

0,396

Warianz

Anzahl der

ltems

[tern-Mittelwerts 240

1,072 1578
325 1,821

354
023

Inter-ltem-kKorrelationen 531 396 722
JX¥U \ 1
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JXU

Item-Skala-Statistiken

Cronbachs
Skalenmittelw  Skalenvarianz Karrigieres Quadrierte Alpha, wenn
ert, wenn ltem Jwenn ltem [tem-Skala- multiple [term
weggelassen  weggelassen Farrelation Farrelation weggelassen
xef3B_1 Zustimmung 478 3127 682 563 552
Aussage: Kinder sind
wichtig flr ein glickliches
Lehen.
¥cfa8_2 Zustimmung 487 3477 633 524 636
Aussage: Zu heobachten
wie Kinder grof werden,
ist die grifite Freude im
Leben.
¥efe8_4 Zustimmung 3,80 3125 A7 231 836
Alussage: Menschen, die
nie Kinder gehabt haben,
flihren ein leeres Leben
Skala-Statistiken
Standardabw Anzahl der
Mittelwert Yarianz gichung [terms
6,72 6,568 2,663 3
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MDS

B Eignet sich fur Rangreihen
B Aus den Daten wird eine Distanz- oder Ahnlichkeitsmatrix berechnet
B FUr diese wird anschlie3end eine Darstellung in einem niedrigdimensionalen Raum gesucht

B Gutekriterium zur Bewertung einer Losung ist der Stress (misst die Ahnlichkeit der
theoretisch berechneten zu den empirischen Distanzen bzw. Ahnlichkeiten)

JXU
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MDS

PROXIMITIES bf29 1 bf29 2 bf29 3 bf29 4 bf29 5 bf29 6 bf29 7 bf29 8 bf29 9
/PRINT NONE
IMATRIX OUT('C:\Users\Verlein\AppData\Local\Temp\spss10620\spssprxs.tmp')
/IMEASURE=EUCLID
ISTANDARDIZE=NONE
IVIEW=VARIABLE.

PROXSCAL
IMATRIX=IN('C:\Users\Verlein\AppData\Local\Temp\spss10620\spssprxs.tmp’)
/INITIAL=SIMPLEX
ITRANSFORMATION=INTERVAL
/ACCELERATION=NONE
/CRITERIA=DIMENSIONS(2,2) MAXITER(100) DIFFSTRESS(.0001) MINSTRESS(.0001)
/PRINT=COMMON STRESS
/PLOT=COMMON.

ERASE FILE='C:\Users\Verleih\AppData\Local\Temp\spss10620\spssprxs.tmp".
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MDS VERGLEICH MIT EXFA

MDS

Objektpunkte

Gemeinsamer Abstand

Instrumentelle Orientierung
" bf29_3
bf29_2 ©
o
™ ps5o
| =
L
2
1]
E kf29_8
0O 00 hf29_1 o
o T+
N Arbeits
o bf28_7
hf28_9
-0,57 o
Inhaltliche Orientierung
plus Sicherheit
-1,0 -IIII,S IZI!III III!S 1 ,IIII 15

JXU

Dimension 1

N
@,
—

Komponente 2

Unterschiede erklarbar, da bei MDS

Praferenzen

untersucht werden, bei

EXFA ,absolute” Urteile

Komponentendiagramm im rotierten Raum

1,0

0,5

0,0

2 Einhohes Einkdg

9]

T Ein Beruf, der fir die Gesellschaft nitzli

3 Fine Stelle, bei der man die Arbeitgzeten beer Arbetstage se”

mmen
3 Gute Aufstiegsmigllchkeiten
8]

L&
1 Eine sichere Berufgstellung

4 Eine interessante Tatigkeit

o
gtigkeit, bei der man selbstandig arbeiten kann

i . . 8]
SE Ein Beruf, bei dem man anderen helfen kann

9 Eine

Arbeit, bei der man persdnlichen Kontakt zu anderen Mens
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Analyse gewichtet nach Gesamtgewicht: Design + Post Weight



